معرفی گرایش فیزیولوژی و اصلاح گیاهان دارویی
گروه آموزشی علوم باغبانی و مهندسی فضای سبز 
تعریف:
گرایش فیزیولوژی و اصلاح گیاهان دارویی صرفاً یکی از شاخه های رشته علوم باغبانی و مهندسی فضای سبز است که در دانشکده های کشاورزی وابسته به وزارت علوم، تحقیقات و فناوری و سایر دانشگاههای غیردولتی ومراکز علمی و پژوهشی معتبر تدریس و آموزش داده می شود و دانشجویان رشته های مهندسی باغبانی و فضای سبز پس از اخذ مدرک کارشناسی مجاز خواهند بود تا این رشته را در مقاطع کارشناسی ارشد و دکتری تخصصی  به شرط کسب نمره قبولی و شرایط دیگر دنبال نموده و پذیرفته شوند و دانشجو این رشته به حساب آیند.

این رشته شامل مجموعه ای فراگیر و گسترده  از علوم و فنون در خصوص شناخت، طبقه بندی، فیزیولوژی، بیوشیمی، اصلاح ژنتیکی، اهلی کردن ، کشت و فرآوری اولیه گروه خاصی از گیاهان موسوم به گیاهان دارویی میباشد که نه تنها در صنعت داروسازی کاربرد دارند بلکه ترکیبات ارزشمند موجود در آنها که به "مواد موثره" 
 (Active substances) معروف هستند از زوایای مختلفی مورد کنکاش و بررسی قرار می گیرند.

 امروزه متخصصین از ترکیبات گیاهان دارویی علاوه بر مصارف درمانی –سلامتی ، در راستای دیگر نیازمندی های بشر، نظیر : صنایع آرایشی بهداشتی، صنایع عطر سازی، صنایع غذایی،  مراکز پرورش دام و طیور  برای بهبود تغذیه ، سلامت  و رشد دام و طیور و  نیز در کنترل آفات و بیماریهای گیاهی در راستای کشاورزی ارگانیک نیز بهره میبرند. 
دیباچه: 

آمارهای جهانی نشان می‌دهد که ترکیبات و مواد مؤثره در بیش از 50 درصد از داروهای تولیدی در صنعت داروسازی طبیعی بوده و عمدتاً منشأ گیاهی دارند. همچنین در حال حاضر بیش از 80 درصد از مردم ساکن در کشورهای در حال توسعه به داروهایی با منشا گیاهی وابسته هستند.
 تامین مواد اولیه صنایع داروسازی عمدتا توسط کشورهایی انجام می شود که از منابع و ذخائر مناسب گیاهان دارویی برخوردار هستند و کشورهای تولید کننده مواد دارویی مثل آلمان، انگلستان، سوئیس و ژاپن، برای  استفاده از مزایا و ارزش افزوده گیاهان دارویی،کشت و تکثیر آن را در مقیاس وسیع و سطح گسترده، در برنامه‌ریزی‌های جاری  تولید خود قرار داده‌اند و نگاه راهبردی خود را معطوف به آن کرده اند.
در میهن عزیز ما ایران، فلات وسیع و پهناوری با مساحتی بالغ بر 164 میلیون هکتار، با شرایط آب و هوای متنوع و مسحور کننده و نیز فلور غنی، استعدادی شگرف و خیره کننده برای سرمایه گذاری و اتخاذ استراتژی بلند مدت برای ایجاد ذخائر ارزشمند وجود دارد که به شکلی حیرت برانگیز  و خدادادی در اختیار است (حدود 8000 گونه گیاهی که بیش از 1000 گونه آن دارویی و معطر می باشد) که استحقاق و استعداد ایران را برای ورود به عرصه جهانی ومنطقه ای برای تولید و صادرات گیاهان دارویی ، به ثبوت می رساند و موقعیت ما را برای تثبیت جایگاهمان ، به عنوان دارنده برترین رتبه در میان سایر کشورهای تولید کننده گیاهان و داروهای گیاهی مستحکم می کند.

وجود اختلاف درجه حرارت 50 درجه سانتی‌گرادی  بین گرمترین و سردترین منطقه این گستره جغرافیایی غرور انگیز،‌ وجود اراضی ساحلی، کویری، کوهستانی و برخورداری از حدود 300 روز آفتابی در سال و تنوع گونه‌های زیستی و سابقه تاریخی ایران باستان و نقش آفرینان عرصه علم و دانش این سرزمین، فرزانگان، حکما و دانشمندان سرشناسی چون محمد ذکریای رازی، بو علی سینا در قرن هشتم تا دهم میلادی همگی ثروت‌های گران‌سنگی هستند که در مقایسه با سایر کشورها، اعتماد به نفس و استواری کم نظیری را ارزانی ما می کند تا استعدادهای  بالقوه خویش را  برای ورود به چرخه  تولید انوع گیاهان دارویی در سطح وسیع و گسترده در ایران فراهم آورد آوریم.
در همین راستا، باید با دور اندیشی وذکاوت در تربیت نسلی از صاحبان دانایی و توانایی جهد و تلاش نماییم و با جدیت در تربیت نیروی انسانی متخصص جهت بهره بردن از توان و هوش سرشار آنان در استفاده از نعم الهی و خوان گسترده این توانمندی کم نظیر استفاده بریم و علاوه برتامین نیازهای روز افزون کشور، زمینه ارزش افزایی و صادرات آن را فرهم آوریم. 
ضرورت و اهمیت:
وجود حدود 6 میلیون هکتار عرصه بهره برداری در منابع طبیعی کشور که بخش اعظم آن به گیاهان دارویی و معطر اختصاص دارد ایجاب میکندکه همواره  حفظ و حراست از عرصه های طبیعی (به عنوان ذخائر ژنتیکی این مرز و بوم) و همچنین مدیریت تولید و فرآوری اولیه آنها، توسط کارشناسان و متخصصین این رشته انجام شود. براي حركت به سوي خوداتكايي و اقتصاد و درآمد غیر وابسته به نفت، و خام فروشی و ارزان فروشی ذخائر پایان پذیر  و عبور از بحران‌هاي سیاسی، اجتماعي و فرهنگي لازم است در سطح آموزش عالی کشور در زمینه تولید و اصلاح گیاهان دارویی گامهای موثری برداشته شود. بدون شک رسيدن به اين چشم انداز جز با حمايت همه جانبه دولت و همراهی و همدلی دستگاههای اجرایی و موسسات آموزش عالی اعم از دانشگاه‌ها و مراکز تحقيقاتي امکان پذير نیست. بی دلیل نیست که  امروزه بسياري از دانشگاههاي معتبر در سراسر جهان، شاخه اي مستقل تحت عنوان توليد و فرآوري گياهان دارویي را تأسيس نموده و به تربيت نيروهاي متخصص و کارآمد مشغولند.  
اهداف:
با توجه به اهمیت گیاهان دارویی در سلامت جامعه و همچنین استعداد منحصر به فرد کشور در تولید این گروه مهم از محصولات کشاورزی، تربیت افراد زبده، متخصص، توانمند، کارآمد و متعهد به نظام جمهوری اسلامی ایران که بتوانند از این استعدادهای خدادادی به بهترین نحو ممکن  بهره برداری نموده و رتبه  ایران را در جایگاه و جایگاه جهانی ارتقا بخشند از اهداف مهم تاسیس این گرایش در دانشگاه می باشد. 
انتظار می‌رود این دانش آموختگان با تلاش، اهتمام و هوشیاری  بی‌وقفه خویش  بتوانند در راستای شناخت استعدادهای نهفته در فلور گیاهان دارویی این مرز و بوم گام برداشته و با انجام پژوهش‌های بنیادی در جهت انتخاب، اهلی کردن و اصلاح ارقام مطلوب، بهبود تکنیک‌های پس از برداشت، کاهش ضایعات و بهینه سازی تولید این گیاهان در جهت تأمین نیاز صنایع داروسازی کشورگام برداشته و دانش بومی، توان فنی و مهارت‌های لازم برای تامین زیرساخت‌های ضروری برای صادرات را مهیا سازند و امکان افزایش ارزش افزوده آن را فراهم کنند.
توانايي‌هاي مورد نياز 

بدون تردید دانشجویانی که در این رشته پذیرفته می شوند علاوه بر اینکه مشابه بقیه رشته های کشاورزی باید به گیاه و همچنین به کشاورزی علاقمند باشند لازم است از نظر گیاهشناسی، فیزیولوژی، بیوشیمی و اکولوژی نیز اطلاعات و مطالعه عمیق داشته باشند. در رشته فیزیولوژی و اصلاح گیاهان دارویی دانشجو بايد از حافظه توام با قوه استدلال قوي نیز برخوردار باشد چرا که روابط، قواعد و قوانین  بین گیاه، محیط و بیوشیمی گیاه از پیچیدگی‌های زیادی برخوردار است لذا دارا بودن قدرت تجزیه و تحليل مسائل مرتبط با این گیاهان بر پیشرفت این رشته در آینده که مبتنی بر اطلاعات علمی و عملی دانش آموختگان این رشته خواهد بود تأثیری شگرف خواهد گذاشت.
وضعیت تحصیل در این رشته:

علاقمندان به تحصیلات تکمیلی، می توانند برای "مقطع کارشناسی ارشد" در آزمون پذیرش دانشجو در رشته مهندسی علوم باغبانی و مهندسی فضای سبز شرکت کرده و در زمان انتخاب رشته، دانشگاه‌هایی را که "رشته مهندسی علوم باغبانی-گرایش گیاهان دارویی ادویه ای و نوشابه ای" دارند را  انتخاب نمایند.

تحصیل در" مقطع دکتری" نیز همانند مقطع کارشناسی ارشد امروزه با تلاش و همت اساتید، و مدرسان و همچنین متولیان امر در ایران ممکن بوده و متقاضیان تحصیل در رشته گیاهان دارویی می بایست در آزمون پذیرش دانشجوی دوره دکتری علوم باغبانی- گرایش گیاهان دارویی شرکت نمایند .

متذکر می شود : در حال حاضر و در صورت موفقیت در آزمون قبولی، تنها در دانشگاه‌های تهران، تربیت مدرس، و فردوسی مشهد از امکان ادامه تحصیل برخوردار خواهید بود.

در دسته‌بندیهای رسمی و متداول دولتی، تفاوت شکل و میزان تخصیص منابع اعم از مالی، انسانی و توجه ویژه مدیران و مسؤلان،گیاهان دارویی و ترکیبات طبیعی، در "دسته بندی الف" و" اولویتهای  مهم دانشگاهی" جای می گیرد. در تعیین و ابلاغ دسته بندی اولویت‌های مهم دانشگاهی، سه اولویت " الف"  " ب " و " ج" تبیین گردیده است واین به آن معناست که : حصول اطمینان از رشد و شکوفایی در برخی از اولویت‌ها نیازمند توجه، هدایت و پشتیبانی در سطوح کلان مدیریتی کشور است و در برخی دیگر رشد و توسعه با پشتیبانی مدیرت‌های میانی و تخصیص غیرمتمرکز منابع حاصل خواهد شد. بر همین اساس است که رشته “گیاهان دارویی” در گروه علوم پایه و کاربردی، جزو اولویت " الف" طبقه بندی شده است. 
وضعیت اساتید و محققان:

برجسته ترین متخصص تولید و فرآوری گیاهان دارویی مرحوم دکتر رضا امیدبیگی استاد  صاحب نام این رشته و عضو هیأت علمی دانشگاه تربیت مدرس و فارغ التحصیل دانشگاه Corvinus University of Budapest مجارستان بود که در ۲۹ خردادماه ۱۳۸۹ پس از عمری تلاش و مجاهدت در این عرصه، بدرود حیات گفت. ایشان به عنوان پدر علم نوین تولید و فرآوری گیاهان دارویی شناخته می شوند و تأسیس این رشته و توجهی که امروزه بدان معطوف می‌گردد مرهون تلاش‌های این استاد گران‌قدر است. همچنین دکتر سید محمد فخر طباطبایی متخصص اکولوژی و استاد دانشگاه تهران که حق و نقش استادی برگردن زنده‌یاد دکتر امید بیگی نیز داشته اند و نقش بی‌نظیری در تربیت و راهنمایی آن مرحوم  وسایر اساتید و محققین و دانشجویان طراز اول جهت تحصیل در این رشته  ایفا نموده است  و اتفاقاً از طرف آن مرحوم نیز مورد تحسین قرار گرفته است تا جایی که در جایی گفته بودند:  گشودن این دریچه از دانش برای ایران و آموزش عالی کشور را همیشه مدیون راهنمایی‌های دکتر طباطبایی می دانم.  از دیگر سرمایه های فکری و میراث داران این عرصه بوده‌اند یادشان گرامی باد. 
این بزرگان شاگردان بی نظیری را در طی این دوره نه چندان طولانی تربیت نمودند که در جای جای این کشور به تدریس و پژوهش مشغول بوده و راه آن بزرگواران را در پیش دارند.   
منابع علمی:

مهمترین منبع علمی به زبان فارسی در رابطه با کشاورزی گیاهان دارویی، کتاب چهار جلدی “رهیافت های تولید و فرآوری گیاهان دارویی” نوشته مرحوم دکتر رضا امیدبیگی است که توسط انتشارات آستان قدس رضوی (به نشر) به چاپ رسیده است. جلد اول این کتاب به ارائه مباحث کلی درباره علم تولید و فرآوری گیاهان دارویی پرداخته و جلدهای دوم تا چهارم به ارائه روش‌های تولید و بهره برداری برخی از مهمترین گیاهان دارویی می پردازد.
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